



## 阳光洒满桑干河谷 ——河北省阳原县“打赢脱贫攻坚战”见闻

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

□□ 本报记者 余向东 邓保群

冬日午后,阳光洒满桑干河谷地。河北省阳原县南良庄垦殖种植专业合作社的晒谷场上,晾晒过的小米灿灿铺成一片。蓝天白云映衬下,周围的乡村景色,显得如此温暖。

阳原县 1849 平方公里土地,干旱少雨,地瘠民贫。桑干河由西向东穿境而过,南北被恒山与阴山余脉所夹峙,全域仅有 16% 的河滩地适宜稼穡农耕。古老土地上世代躬耕的农人,久困于穷。200 多万年前发源于此的泥河湾文明,从这里走向世界的东方人类遗址,静卧于荒山老岭间供游人追思探寻。

历史走到今天,28 万阳原人的小康路,开始在眼前铺展。截至 2019 年 10 月 31 日,阳原县退出贫困人口 27592 户 48557 人,183 个贫困村全部出列;综合贫困发生率由 2017 年底的 20.18% 降至 0.5%,农村人均可支配收入增长至万元以上。“两不愁三保

障”全面达标,“户脱贫、村出列、县摘帽”步步扎实。

阳原县委书记孙海东说:“能够摆脱贫困,是一个奇迹。这个奇迹,取决于脱贫攻坚战的实施,汇聚起方方面面扶贫力量,以超常规的举措向贫困宣战。近三年来,产业井喷式增长,基础设施历史性跨越,农民群众内生动力极大提升,各级干部作风大改观。”

脱贫攻坚战打响以来,阳原县委、县政府直面挑战,补短板、强弱项,打造新支撑,推进新跨越,干部沉下去群众动起来,聚合社会各界力量,用心、用情、用力,奋力啃下硬骨头。

#### 拧开自来水龙头,告别千年苦咸水

“两山夹一川”的地理环境,恰恰像抽水机一样,裹挟着大量土壤有机质顺流而去。阳原县不少地区农村饮水条件很差,西部村镇饮用水氟超标达 70% 以上,祖祖辈辈被氟斑牙、氟骨症等疾病困扰,“告别苦咸水,喝

上放心水”是农民群众长久以来的渴望。

“水是曲长城的命。”河北省农业农村厅驻阳原县曲长城村第一书记严春晓说,前几年村里的老百姓想吃水,都要到邻村去拉。3000 多口人的大村子,要去几公里外的邻村拉水、引水,水质还往往不理想,“烧完锅底一层白”。庄稼浇不上水,老百姓收入也上不去。

严春晓急村民所急,铁了心要“掘地千尺找水源”,他请来河北省水文地质队的专家多处勘察,终于在村南山脚下找到水源位置。而且出苦咸水的原因也找到了——过去打井要么太深要么太浅,触动了坏水层,深井要打到 300 米处刚刚好。

南山脚下的地质复杂,塌陷严重,不仅要更换凿井设备,而且进度非常缓慢。寒冬下,施工队的工人嫌工作太苦跑了大半,“签了协议”的施工队老板在苦苦坚持。严春晓带人每天两次上山送饭,好生招待,协助组织人力施工。历时半年多,终于出水,清凛凛的好水。曲长城的老百姓高兴得“像小孩儿过年似的”。

东井集镇一度是阳原县水质最差的地方,水质含氟量高达 1.4%,远超国家标准。(下转第三版)

### 标题新闻

□□ 习近平就乌克兰客机坠毁分别向乌克兰总统泽连斯基、伊朗总统鲁哈尼致慰问电

(据新华社北京 1 月 9 日电)

□□ 新华社记者 陈芳 董瑞丰 施雨岑 胡喆

浩瀚的历史长河中,创新决定着文明的进步。当古老的东方民族跨越百年沧桑,科学技术越来越成为现代生产力中最活跃的因素。如何让创新成为一个国家兴旺发达的不竭动力,是必须回答的时代课题。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼全局、面向未来,作出“必须把创新作为引领发展的第一动力”的重大战略抉择,实施创新驱动发展战略,加快建设创新型国家,吹响建设世界科技强国的号角。

这是一颗巨变的“种子”,正以惊人的速度不断“生长”。

从“嫦娥”探月到“长五”飞天,从“蛟龙”入海到航母入列……中国以一系列创新成就实现了历史性飞跃,创新高原上耸立起尖端科技高峰。

“乘风好去,长空万里,直下看山河。”一个充满生机和希望的中国,自信宣示:让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真!

察势者明,趋势者智——以习近平同志为核心的党中央观察大势、谋划全局,作出创新驱动发展的时代之选

当 2020 年的第一缕阳光播洒在伶仃洋上,全长 55 公里的港珠澳大桥宛如一道跨海长虹,蔚为壮观。

这片海,见证着新时代中国科技的创新传奇,亦铭记着百余年前中华民族永不磨灭的耻辱记忆——

自清代被“日不落”帝国的坚船利炮轰开大门,中国一次次被经济总量、人口规模、领土幅员远不如自己的国家打败。

“历史告诉我们一个真理:一个国家是否强大不能单就经济总量大小而定,一个民族是否强盛也不能单凭人口规模、领土幅员多寡而定。近代史上,我国落后挨打的根子之一就是科技落后。”

回望中华民族这段苦难深重的历程,习近平总书记一语揭示出历史演进中蕴含的深刻逻辑。抓住科技创新,便抓住了发展全局的牛鼻子。

2013 年 9 月,十八届中央政治局集体学习的课堂第一次走出中南海,搬到了中关村,“实施创新驱动发展战略”成为学习主题。不创新不行,创新慢了也不行。

## 创新,在复兴的征程上 ——以习近平总书记为核心的党中央 关心科技创新工作纪实

几十年来高速行进的中国,此时到了一个攸关未来的路口——经济总量已经跃居世界第二,但传统发展动力不断减弱,粗放型增长方式难以继;世界多极化、经济全球化深入发展,诸多全球性难题接踵而至,对人类生存和发展构成严峻挑战。

2015 年 3 月,习近平总书记提出:“创新是引领发展的第一动力。”

“这是对马克思关于生产力理论的创造性发展,强调的是创新的战略地位,对社会经济发展的‘撬动作用’。”在中国科学院院长白春礼眼中,正是这个“第一”的重大判断,释放了创新新活力。

新思想的光芒,照亮崭新的时代。科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在全国两会上,总书记强调“围绕产业链部署创新链,消除科技创新中的‘孤岛现象’,使创新成果更快转化为现实生产力”;

走进张江科学城的展示厅,总书记希冀科技工作者“要增强科技创新的紧迫感和使命感,把科技创新摆到更加重要位置,踢好‘临门一脚’”;

在江西考察,总书记强调“技术创新是企业的命根子。拥有自主知识产权和核心技术,才能生产具有核心竞争力的产品,才能在激烈的竞争中立于不败之地”。

“紧紧扭住技术创新这个战略基点”,“掌握更多关键核心技术”……从国内考察到出席中央会议,从主持中央政治局集体学习到作出重要指示,习近平总书记反复强调的,正是中国创新发展的路径方向。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。以习近平同志为核心的党中央提出一系列奠基之举、长远之策,对我国科技创新事业进行战略性、全局性谋划——

实施创新驱动发展战略,成为立足全局、面向全球、聚焦关键、带动整体的国家发展战略;

要求推进以科技创新为核心的全面创新,成为对“科学技术是第一生产力”的创造性发展;

发布《国家创新驱动发展战略纲要》,提出科技创新“三步走”的战略目标,成为面向未来 30 年推动创新的纲领性文件……(下转第二版)

### “小康之年,‘三农’怎么干”⑤

## 质量是导向

本报评论员

高质量发展是农业农村发展的主攻方向,也是小康之年做好“三农”工作的必然要求。习近平总书记高度重视质量发展工作,多次强调高质量发展的重要性,并对此作出重要指示和部署。近年来,农业农村系统认真贯彻落实党中央关于高质量发展要求,大力推进质量兴农、科教兴农、绿色兴农、品牌强农,取得了积极成效。小康之年,我们要抢抓机遇,乘势而上,努力在高质量发展上实现新突破,取得新成绩。

如一座灯塔,高质量发展照亮了我国家农业农村发展的崭新前景。何谓高质量发展?就是更好满足人民日益增长的美好生活需要的发展;就是体现新发展理念的全方位发展;就是从“有没有”转向“好不好”的发展。

进入新时代,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,农业农村作为国民经济的基础,也要适应并遵循这一趋势。党的十八大以来,我国粮食连年丰收,肉禽蛋奶水产品供应充足,为我国农业生产从注重数量向注重质量转变创造了良好的物质基础和社会条件,这也是农业农村迈向高质量发展阶段的重要历史契机。然而,我们也要看到,我国农业大而不强,农村生态环境脆弱,农民增收后劲不足等问题依然突出,农业农村高质量发展全面小康和乡村振兴的要求还有明显差距。推进高质量发展,是解决农业农村瓶颈问题的破题良策,是农业农村转型升级的内在需要,更是人民群众享受优质农产品和生态产品的迫切期待。

2020 年是全面建成小康社会目标实现之年,农业农村高质量发展的重要意义更加凸显。小康成色如何,很大程度上要看“三农”工作成效,而“三农”工作成效很大程度上要看农业农村发展质量。

量。农业农村发展质量不高,全面小康的成果就不稳固、不持续。只有农业农村发展质量提升了,老百姓的粮囤子、肉摊子、菜篮子才能持续丰盈,不仅量足,而且质优;只有农业农村发展质量提升了,人们才能在蓝天、地绿、水净的美好家园里享受健康舒适的生活;只有农业农村发展质量提升了,农民的钱袋子才能更鼓,获得感才能更足。这些美好的愿景,既是全面小康的应有之义,也是农业农村高质量发展的丰硕成果。

高质量发展,是大方向、大格局、大逻辑,是任何时候都要牢牢坚持的发展导向。当前,我国经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力,个别地方难免有走回粗放型发展老路的冲动。走老路,省劲儿,一时还可能见“效”快,但埋下的隐患不容小觑。越是全面小康社会胜利在望的情况下,越是全面建成小康社会胜利在望的关键时刻,我们越要咬紧牙关,保持决心信心和清醒头脑,坚定不移地走好农业农村高质量发展之路。

要坚决贯彻新发展理念。质量高不高,理念是先导。要坚持质量第一,效益优先,按照创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的要求,把新发展理念贯穿到农业农村发展的各个环节,传导到各个主体,还没落实到位的,要加强督促,已经贯彻执行的,要深化细化。除了发展理念要转变,政策支持、工作方法、考核方式等也要调整,真正让质量就是效益、质量就是竞争力的理念,成为指挥棒、导航仪、驱动器。

要着力避免“质”“量”失衡。产品供给从少到多,从质量较低到质量较高需要一个发展过程,而追求质量提升难以要以牺牲一定的数量为代价。在推进高

质量发展过程中,要特别注意不能造成新的失衡,既要坚持质量优先,又要避免按下葫芦浮起瓢,防止过度关注质量而放松了数量基础。小康之年,保供给是头等大事,要在保持存量的基础上提升质量,努力实现量的合理增长与质的稳步提升。要坚持以农业供给侧结构性改革为主线,深入推进结构调整,优化产业布局,突出农业绿色化、优质化、特色化、品牌化,既要产得出、产得优,也要卖得出、卖得好,不断提升我国农业综合效益和竞争力。

要积极强化主体培育。在土地、气候、技术、资金等农业农村发展诸要素中,作为生产经营主体的人始终是最活跃、最关键的因素,只有农业农村各个链条各个环节的主体都能坚持高质量发展目标,高质量发展才能真正落地。强化高素质主体培育,不能只盯着专业大户、家庭农场、农业产业化龙头企业等实力雄厚的大中型主体,也要重点关注和扶持生产经营能力较弱的小农户。在相当长一段时间,小农户依然是我国农业生产经营的大多数,也是全面建成小康社会的广泛受益人群。要努力构建新型农业经营主体与小农户的利益联结机制,带动小农户分享农业产业链增值收益,大力发展农业社会化服务组织,促进小农户和现代农业发展有机衔接,共同分享高质量发展成果。

推动农业农村高质量发展,不是对现有发展路径的小修小补,而是一场前所未有的革命性变革。我们要切实增强责任感、使命感、紧迫感,以奋发有为、只争朝夕的精神状态,以改革创新、真抓实干的工作举措,加快推动农业农村发展质量变革、效率变革、动力变革,不断提升大国“三农”的颜值和精气神,在小康之年交出农业农村高质量发展的圆满答卷。

## 中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话的通知》

新华社北京 1 月 9 日电 中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组 9 日印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话的通知》。

通知指出,1 月 8 日,习近平总书记出席“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话,对全党在新的起点上深化党的自我革命、不忘初心、牢记使命,奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利具有重大指导意义。

通知要求,要把思想和行动统一到

习近平总书记重要讲话精神上来。习近平总书记从新时代党和国家事业发展的全局和战略高度,总结主题教育取得的成效和成功经验,对巩固拓展主题教育成果,不断深化党的自我革命,持续推动全党不忘初心、牢记使命作出部署。习近平总书记的重要讲话立意高远、视野宏大、思想深邃、内涵丰富,体现了新时代中国共产党人恪守党的性质宗旨的高度自觉,表明了推进党的自我革命、牢记初心使命的鲜明态度,彰显了我们党永葆先进性和纯洁性的坚定决心,具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性。各级党委(党组)要把学

习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前的一项重要政治任务抓紧抓好,领导班子里要安排专门时间集中学习讨论,组织广大党员、干部专题学习,全面领会讲话的精神实质和工作要求,自觉把思想和行动统一到讲话精神上来。要深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践的工作,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

通知强调,要把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题常抓不懈。(下转第三版)

### 新春基层·脱贫攻坚一线见闻

## 广西天等:不等不靠 致富奔康

□□ 覃君勇 本报记者 阮蓓 文/图

广西崇左市天等县具有一首民谣:“出门三座山,爬到腰也酸。一年累到头,看天来吃饭。”形象地道出交通问题是制约群众脱贫致富的最大障碍。

上世纪 70 年代起,为解决出山通道问题,天等县道念村立屯人民在 3 任党支部书记的带领下,用了整整 24 年的时间打通了出山隧道。脱贫攻坚战打响以来,天等县委、县政府将“立屯精神”进一步提升为“天等不等天、苦干不苦熬”的“天等精神”,激发贫困户斗志,以产业拉动就业,凝聚起脱贫攻坚的强大力量。

#### 顽强开路,“天等精神”激活内生动力

脱贫攻坚战打响后,天等县委、县政府注重精神引领,把激发群众内生动力作为脱贫攻坚的重要内容来谋划,在全县范围内组织开展学习“立屯精神”活动,同时不断赋予“立屯精神”新的时代内涵,激励全县人民奋力实现脱贫摘帽。

据统计,仅仅道念村就先后举办脱贫攻坚故事会 26 场,累计听会群众 3000 余人;还采取“流动式小课堂”的方式,开展政策宣传、经验介绍、知识竞答等活动,或组织田间地头、劳动一线实地参观、现场指导,形成比学赶超的创业脱贫热潮。



图为天等县养牛合作社养牛场一角。

村民王卫国是较早把广西米粉店开到北京的天等人之一。在他看来,坚韧不拔、吃苦耐劳的家乡精神是他生意越做越红火的重要原因。“最多的时候在北京开了 5 家分店,招收了 50 多名老乡到北京务工。”王卫国说,如今天等人开的米粉店已在北上广深等大城市扎根,高峰时全国店面有近 3000 家,一些大规模的米粉店还着手打造品牌。目前,道念全村外出务工创业超过 1400 人,每年带回的劳务收入超过 3500 万元。

“送出去和请回来并行,一边积极发展劳务经济,一边给返乡创业者提供

平台,实现双向增收致富。”自治区扶贫办相关负责人介绍,天等县在县城周边建设了 1335 亩的返乡创业园,还出台返乡创业优惠政策,截至目前,全县累计创建扶贫车间 308 家,带动就业人数逾万人,5686 个贫困户劳动力在家门口实现就业增收,人均增收 1.5 万元以上。

#### 产业“造血”,“5+2”特色产业促进持续增收

2018 年,天等县结合实际确定了全县“5+2”特色产业,其中 5 个主导产业为优质稻、茄果类(辣椒)、牛、鸡、猪,两个自选产业为糖料蔗和桑蚕。(下转第四版)

## 四川深入推进现代乡村治理制度改革

本报讯(记者 张艳玲)日前,四川省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,对中共四川省委十一届六次全会精神进行解读。此次全会着重就推进城乡基层治理制度改革和能力建设进行了研究,通过了《中共四川省委关于深入贯彻党的十九届四中全会精神推进城乡基层治理制度改革和能力建设的决定》(下称《决定》)。

《决定》明确将从以下 7 个方面具体着

手:一是完善村党组织领导村级治理体制机制。全面推行村党组织书记通过法定程序担任村民委员会主任,到下一轮村“两委”换届完成后总体实现“一肩挑”,村“两委”班子成员应当交叉任职;二是稳步推进村级建制调整改革。优化村布局,培育一批中心村、重点村和特色村;三是建立健全村集体经济组织运行机制;四是实施村党组织带头人队伍优化提升行动。在具备条件的地方,探索

实行村党组织书记专职化管理。五是做好乡镇行政区划调整改革“后半篇”文章。六是健全乡村服务惠民机制。推进“放管服”改革向乡村延伸,将直接面向人民群众、点多面广、乡镇管理迫切需要且能有效承接的审批、服务、执法等权限依法赋予乡镇。七是建立“美丽四川·宜居乡村”建设长效机制。建立完善村庄常态化保洁制度,逐步实现村民小组专职保洁员全覆盖。